



张子宇有望成为中国女篮的奇兵。资料片 lo photo供图

中国女篮即将出征亚洲杯，张子宇首次代表成年队打国际比赛 亮相亚洲为争冠 山东“高度”要展现

记者 刘瑞平 报道

取舍之间

顶着2022年世界杯亚军和2023年亚洲杯冠军的头衔，这届中国女篮从一开始就背负着太多的东西。

而李梦的离队，则让主帅宫鲁鸣承受了更多的压力。

数次带队在逆境中奋起的宫鲁鸣，向以治军严格著称，但今时不同往日，面对全新的舆论环境，中国女篮在比赛中的每一个细节，都会被放大。

7月6日，中国女篮在海口13分不敌澳大利亚，中间差距一度拉大到20分以上，在那个时候，让李梦回归的声音再度响起。

那场比赛，中国队篮板球输给对手是意料之中，因为澳大利亚队整体身高占优，对抗能力高于中国队，而且她们在防守端强度更大，中国队的失误增多，进攻大打折扣。

面对这样的对手，中国队只能在外线寻求突破，但三分线外30投8中，效果不佳。尤其让球迷不满的是，罚球命中率不到六成，好不容易换来的得分机会白白丧失。

进攻不力，自然就让人怀念李梦。2022年世界杯1/4决赛，李梦砍下23分，带领中国队击败法国进入四强，而在2023年的亚洲杯决赛中，李梦在最后时刻连续命中三分球，带领中国队实现反超，最终73:71战胜日本队，终结了对手的亚洲杯五连冠。

内能突破，外能三分，李梦的硬解能力，正是这支中国队所欠缺的。

面对质疑，宫鲁鸣不为所动，中国队也在第二场对澳大利亚的

7月8日，中国女篮在长沙73:69逆转澳大利亚队，以5胜1负的成绩结束了女篮亚洲杯赛前的最后备战，7月13日，中国队将在深圳迎来亚洲杯的第一个对手印度尼西亚队。

卫冕，是中国队的唯一目标。

67岁的老帅宫鲁鸣四度出山，在中国女篮青黄不接之际再次接手，无疑需要极大的勇气，而对于很多中国女篮的球员来说，这也许就是她们的最后一届亚洲杯。而来自山东的“高人”张子宇也将首次代表成年队出战国际比赛，她能否成为中国队的奇兵？

比赛中加强防守，迫使对方出现多次失误，在第一节落后9分的情况下实现反超。

可惜的是，中国队的三分球和罚球命中率依然不高。

6场热身赛下来，中国队的投篮命中率起伏不定，外线缺乏有保障的得分点，内线的李月汝又在征战WNBA，宫鲁鸣排兵布阵受到影响，困境之下，他依然坚持自己的选择，老帅的定力值得钦佩，面对的压力可想而知。

这是宫鲁鸣第四次出任中国队主教练，两次是男篮，两次是女篮，与前面三次“大换血”不同的是，这次的中国女篮，竟然没有几个可以挑起大梁的新人。

在参加巴黎奥运会的12名球员中，有8人再次进入这届国家队，分别是韩旭、李缘、王思雨、张茹、黄思静、杨力维、杨舒予和罗欣棫，并且继续担任球队主力，而这些球员中，多人已经30岁左右。

家门口的亚洲杯，关注度高的明星球队，宫鲁鸣认真地做着选择。

希望之光

十年之后重回长沙，有人问宫鲁鸣，你找到新的赵继伟了吗？

宫鲁鸣说，没有新的赵继伟，有新的姚明。

他说的这个“姚明”，显然是指超新星张子宇。

人们期待新的赵继伟，是因为目前这支中国女篮，后卫线严

重老化，尤其是控卫。

尽管受到很多质疑，李缘还是被宫鲁鸣委以重任，一个很重要的原因，是她跟韩旭配合更默契，两人从2017年联手为山东夺得全运会青年女篮冠军开始，就是老搭档，而且相对来说，李缘年龄更有优势。

与澳大利亚的两场比赛，中国队的首发都是李缘、杨舒予、张茹、罗欣棫和韩旭，这也是目前中国队最有经验和战斗力的组合，也将是即将到来的亚洲杯上中国队最常用的组合。

在这个组合中，杨舒予和罗欣棫的发挥极其关键。

对澳大利亚第一场，杨舒予发挥失常，中国队十分被动，第二场比赛，杨舒予突破篮下屡屡得手，拿下最高的15分，罗欣棫则是三分球6投4中，成为中国队逆转的关键。

里突，外投，中间策应，即使面对澳大利亚这样均衡的球队，中国队也可以一战，在这个时候，人们突然发现，韩旭在篮下有些单薄。

韩旭刚出道的时候，在篮下的强攻很有威胁，随着年龄的增长，她有意远离篮筐，也取得了一定成效。但一名中锋在外边，进攻命中率就会降低，护筐能力也会下降。

李月汝如果在，两人可以互相补充，但李月汝无法回归，宫鲁鸣只能寄希望于张子宇。

身高是张子宇的天然优势，她在篮下的统治力初见端倪，而她的体能和移动也决定了她在短

时间内不会成为中国队的核心，但不可否认的是，张子宇在队中的地位越来越重要。

热身赛前四场比赛，张子宇都获得出场机会，表现可圈可点，但在与澳大利亚队的两场比赛中，张子宇都在轮休。赛后宫鲁鸣说要保护张子宇，更深层的原因，则是要把张子宇当作秘密武器，成为中国队的“杀手锏”。

这是张子宇第一次代表成年队打国际比赛，她需要通过比赛积累经验，对手更需要通过比赛找到破解之法。

当中国队与澳大利亚第一场热身赛陷入被动的时候，有人就提出，要是张子宇在就好了，这是人们对张子宇的一种美好期待。张子宇不一定能完全解决中国队的困局，但她毕竟带来了希望。

诸神之战

18岁的张子宇，为中国队带来了新的可能，而中国队要想在亚洲杯上实现卫冕，更重要的是看几名老将的发挥。

相比于崭露头角的张子宇，当打之年的韩旭、杨舒予、张茹、罗欣棫，老将杨力维、王思雨和黄思静，才是中国队的压舱石。

与澳大利亚队最后一场热身赛，中国队大部分时间都在落后，直到第三节王思雨篮下得分，才实现反超。

而王思雨一直都被看作中国队的大心脏。

2022年世界杯半决赛，中国队在缺少李梦的情况下大战澳大利亚，王思雨成为破局的关键人物，拿下14分，并在最后3.4秒两罚全中，中国队以61:59战胜对手闯入决赛。

2023年亚洲杯，又是在半决赛，王思雨得到13分5篮板6助攻，中国队战胜澳大利亚闯入决赛。决赛对阵日本队，王思雨得到17分6篮板4助攻，中国队以73:71战胜对手，12年后再夺亚洲杯。同年的亚运会决赛，王思雨得到14分，以74:72绝杀日本队。

与澳大利亚队的两场比赛，宫鲁鸣有意控制了王思雨的出场时间，但她几次上场都有很强的目的性。随着年龄增长，王思雨移动能力已不如以前，作为重要的轮转球员，王思雨既可控球，又可得分，是一名值得信赖的全能后卫。

大器晚成的王思雨，在2019年和2021年亚洲杯上都输给了日本队，而她的第四次亚洲杯之旅，自然不想留下遗憾。

中国队中年龄最大的杨力维，在7月8日的比赛最后时刻被委以重任，当两队胶着之时，杨力维稳住军心，4次罚篮，1次抢断，为中国队锁定胜局。

杨力维曾经参加了2015年、2019年、2021年和2023年的亚洲杯，3次在决赛中输给日本队，却因伤错过了2023年的决赛。

黄思静参加了2015年、2017年和2021年的亚洲杯，3次都输给了日本队，尚未尝过亚洲杯冠军的滋味。

7月13日，亚洲杯即将开战，中国队与韩国同组，日本队与澳大利亚同组，从半决赛开始，中国队将迎来真正的考验，而这几员老将，也将上演“诸神的黄昏”。

黄昏之战，谁能封神，7月20日可见分晓。